

赓续爱国报国情怀 传承弘扬“嘉庚精神”

厦门“嘉庚精神宣传月”推出多项系列活动

每年10月为“嘉庚精神宣传月”。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,为了赓续伟大爱国主义精神、伟大抗战精神的时代脉络,大力弘扬“爱国担当、团结奉献、诚毅创新”的“嘉庚精神”时代价值,厦门“嘉庚精神宣传月”计划于10月10日厦门统战文化月开幕式上正式启幕,下设7大板块、共33个特色项目。

“嘉庚号”航班命名

陈嘉庚先生出生、成长于厦门,后赴新加坡随父学商,为推动新加坡经济社会建设、华文教育发展作出了重要贡献。他的事迹,镌刻于厦门、新加坡的城市历史之中,“嘉庚精神”是两城共有的精神财富。

2025年10月,恰逢中国与新加坡建交35周年侨缘绵长之时,

厦门航空特将厦门—新加坡航班冠名为“嘉庚号”,并将于10月10日同步举办命名仪式。此趟航班将与“嘉庚号”地铁1号线列车组、厦门大学“嘉庚号”远洋科考船、“嘉庚一号”火箭遥相呼应,共同构筑起跨越海陆空天的“嘉庚精神”宣传矩阵,让“嘉庚精神”在多维空间中熠熠生辉。



9月20日,“行见鹭岛”学习体验活动带领学子们打卡厦航新总部。



厦门地铁1号线“嘉庚号”驶过集杏海堤。林志杰/摄

弘扬“嘉庚精神”主题活动——促进国际合作(2025)

活动由福建省侨联、集美区委联合主办,以“1+1+1+2+N”系列活动为纽带,串联国际合作机构宣传展、主题研讨与专项交流。以侨为桥,为新时代侨胞联谊与开放经济发展注入“嘉庚精神”的深厚力量。

活动包括:1场国际合作相关机

构宣传展、1个开幕式、1个主题活动和国际合作、职业教育等2个专项交流活动;挂牌成立“福建致公(集美)开放经济研究中心”、“烽火侨心”展览开展仪式、集美招商推介暨海外联谊大会、考察集美新城、舞剧《海的一半》巡演等N个配套活动。

“嘉庚精神”主题展览

“嘉庚精神”穿越时空,历久弥新。厦门持续挖掘“嘉庚精神”的丰富内涵和时代价值,让“嘉庚精神”在新时代薪火相传。

“烽火侨心——陈嘉庚与南侨机工”重现抗战岁月里的侨胞担当。该展已于9月3日在陈嘉庚纪念馆进行预展,将于10月21日正式开幕,并配套举办相关活动。

“山河共鉴文脉长——陈嘉庚与历史文化名人”聚焦陈嘉庚先生与历史文化名人的交往故事,追溯先生与时代贤达的精神共鸣。

福建省首届“嘉庚杯”书法作品展以笔墨书写爱国赤诚,大力弘扬中华优秀传统文化。

“嘉庚心·爱国情”主题展览巡展活动让精神火种四处传扬,“陈嘉庚生平事迹”等原创展览送往长春、大同、抚州等6个国内省市展出,推动“嘉庚精神”走出去。

“陈嘉庚抗战岁月”专题展、“中山路的嘉庚印记”展示亦同步呈现,依托丰富史料和影像,多维度解锁“嘉庚精神”的丰富内涵与厚重历史意义。

“嘉庚精神”进校园系列活动

为讲好新时代嘉庚故事,弘扬“嘉庚精神”,进一步加强爱国主义教育,引导师生学习、传承与践行“嘉庚精神”,从中汲取奋进力量。厦门市委宣传部、市教育局、陈嘉庚纪念馆携手多所院校,精心策划并开展一系列主题活动。

在今天的“嘉庚精神宣传月”

中,策划“行见鹭岛”沉浸式学习体验活动,开展“嘉庚心·爱国情”主题宣讲,还将推出“爱国主义大讲堂”集美大学专场微课直播等。通过青年喜闻乐见的形式,让“嘉庚精神”如春雨般浸润校园沃土,在学子心中播下爱国爱乡的种子,推动精神传承薪火不息。

“嘉庚精神”进社区系列活动

“嘉庚精神”的旗帜不仅要高高飘扬,更需要向下扎根、深入基层。后溪镇、灌口镇、集美街道及下辖侨联、社区等,围绕“嘉庚精神”核心,打造多项贴近民生的活动,既有温情满溢的座谈会、深入浅出

的知识宣讲、趣味盎然的学村打卡活动,也有生动鲜活的故事分享、亲身体验的实践环节,让“嘉庚精神”走进寻常巷陌,在邻里间传递爱国情怀的温度,融入基层社区的烟火日常。

“嘉庚心·中华情”系列活动

作为“嘉庚心”统战文化品牌的重要组成部分,此系列活动以文化为纽带,搭建海内外侨胞心灵相通的桥梁。该品牌自今年4月正式发布以来,先后举办“南侨薪火”陈

嘉庚后裔汉语言文化学习项目、“走进嘉庚故里”香港教育界赴闽交流考察活动等,在海内外引发良好反响,进一步凝聚起海内外华侨华人的爱国心、桑梓情。

“嘉庚系”相关院校、机构宣教活动

在厦门,多所院校和机构与陈嘉庚先生渊源深厚,也一直在“嘉庚精神”的引领下砥砺前行。各院校与机构各展所长,深挖“嘉庚精神”的时代内涵,让精神在创新实践中焕发新的生机与活力。

厦门市职教社、厦门海洋职业技术学院聚焦职业教育发展,将举办职业教育国际化发展暨陈嘉庚职业教育思想交流活动;陈嘉庚纪

念馆以创意为媒,举办2025年“匠心嘉承·庚创未来”大学生嘉庚主题文化创意比赛;华侨博物院将推出“凝固的历史永恒的精神”嘉庚建筑制作体验活动、“华侨华人的故事——赤子丹心”博物馆研学实践教育活动;集美图书馆将举办嘉庚文献参考咨询中心揭牌仪式、阅见驿站——书香里的嘉庚文化之旅活动等。



“烽火侨心——陈嘉庚与南侨机工”展重现抗战岁月里的侨胞担当。



2025年“嘉庚心·中华情:走进嘉庚故里”——香港教育界赴闽交流考察团参观华侨博物院。